



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgye@sina.com

# 文化周口

之《道德经》进万家

A07 版  
2017年2月22日 星期三

## 外国政要“秀”老子

□董延喜 文/图

近些年来,一些外国政要写文章做演讲的时候,总喜欢引用中国思想家老子的名言,以彰显自己的学识水平、文化素养或施政理念。有人说他们是为了作秀,依我说这个“秀”作得好,如果各国政要都认真读读《道德经》并以道的原理去治国理政,世界就和谐了,天下就太平了。

美国前总统里根在1987年国情咨文中引用了老子的名言“治大国若烹小鲜”,老子这句话的意思是治理一个国家好像煎小鱼一样,不可乱翻动,乱翻小鱼要碎,火候要恰到好处,这样煎成的鱼才好看又好吃。老子借此强调政府要无为而治。里根总统读懂了老子,“治大国若烹小鲜”也正是当年里根的施政纲领。他对自由市场、有限政府、个人自主的坚定信念,使得他深得“无为而无不为”之妙道。里根引用老子影响之大,使得《道德经》因此风靡美国。

2011年6月,联合国秘书长潘基文获得连任,发表演说时援引中国古代哲学家老子“天之道,利而不害;圣人之道,为而不争”的名言,强调应将这种不朽的智慧应用到今天的工作中,在百家争鸣的思想中,找到行动上的统一性。潘基文对老子的这段话有着较为深刻的理解。潘基文说,他将在会员国之间、联合国系统内部以及联合国与诸多国际伙伴之间,发挥一个协调员和建桥者的作用。他说,如果相互对抗,一个整体就被拆分成了无数的碎片,但若凝聚在一起,我们就能所向披靡。潘基文还说,老子这段话是他的人生哲学,是他内在力量的源泉,是他一直铭记在心的教诲。联合国副秘书长泰格·艾格奈瓦克·盖图在接受本人专访时说:“老子是具有世界意义的伟大哲人,是人类的精神导师。”

德国总理施罗德曾在电视上呼吁,每个德国家庭买一本中国的《道德

经》,以帮助解决人们思想上的困惑。事实上,早在十六世纪,老子的《道德经》就被译成西方文字,十七世纪以后,借助西方的商船往返,顺着西方传教士的足迹,《道德经》逐步由中国传入欧洲,西方人把《道德经》翻译成了拉丁文、法文、德文、英文等文字,老子思想逐渐传遍欧洲大陆。老子的《道德经》传入德国已经有几百年的历史,其影响力甚为深远。从1870年第一个德译本后,《道德经》的德文译本多达八十二种,研究老子思想的专著也高达七百多种。

2008年8月,时任俄罗斯政府总理的普京在接受新华社和《人民日报》记者书面采访时引用《道德经》第二十四章中的“自是者不彰”,希望俄罗

表队在北京奥运会上有好的表现。2009年10月,普京在中俄建交六十周年庆典讲话中又一次引用中国古代哲学家老子的话“善建者不拔,善抱者不脱”,表达中俄两国高水平的互信是我们共同的财富,两国合作的前景非常广阔。2010年6月,

俄罗斯总统梅德韦杰夫向圣彼得堡国际经济论坛与会者建议,遵循中国古代伟大哲学家和思想家老子的教诲来应对世界金

融危机。梅德韦杰夫援引了老子《道德经》中的一段内容:“得与亡孰病?是故甚爱必大费,多藏必厚亡,知足不辱,知止不殆,可以长久。”意思是:获取和丢失相比,哪一个更有害?过分的爱就必定要付出更多的代价,过于积敛财富,必定会招致更为惨重的损失。所以说,懂得满足,就不会受到屈辱,懂得适可而止,就不会遇到危险,这样才可以保持长久的平安。梅德韦杰夫说:“如果我们遵循中国哲学家的遗训,我认为,我们能够找到平衡点,并成功走出这场巨大的考验。”2011年12月,俄总统梅德韦杰夫在国情咨文中再次引用老子《道德经》第八章“上善若水”中的名言“政善治,事善能,动善时”,表达了政策要具有连续性,要根据国情和实际需要制定政策。这起码说明梅德韦杰夫和普京都曾认真研读了老子《道德经》。

以上外国政要引用老子名言是不是为了作秀,我们不好乱猜。退一步讲即便是有些作秀成分,我以为这个“秀”也作得聪明,作得智慧。里根总统引用老子名言,“秀”出了自己的施政纲领;梅德韦杰夫总统引用老子名言,“秀”出了自己的治国理念;潘基文引用老子名言,“秀”出了自己的人生哲学;普京引用老子名言,“秀”近了和中国人的情感;施罗德推广普及老子《道德经》,则“秀”出了国民的精神家园。

我们期待各国政要都来研究老子、引用老子、践行老子,成为无为而治的得道者。我们深信,当老子道学文化变成一种世界文明精神的时候,将改变整个人类的命运。我们深信,以老子为旗帜的道学文化,有着改变地球航向的伟大意义。

(感谢三河汇老子学社提供信息支持)

